

关于中央第一生态环境保护督察组 作风纪律监督举报方式的公告

经党中央、国务院批准，中央第一生态环境保护督察组于2021年4月7日至5月7日进驻山西省开展督察。现将《中央生态环境保护督察纪律规定》公开，欢迎社会参与监督。

如发现督察组及其成员存在违反《中央生态环境保护督察纪律规定》的情形，可向中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组和生态环境部机关纪委反映。电子邮箱为：jb@mee.gov.cn；信箱地址为：北京市东城区东长安街12号中央纪委国家监委驻生态环

境部纪检监察组办公室，邮编：100006。

中央第一生态环境保护督察组
2021年4月7日

中央生态环境保护督察纪律规定

为坚决贯彻落实习近平生态文明思想，加强政治建设，严明纪律规矩，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，严格落实全面从严治党要求和中央八项规定及其实施细则精神，树立中央生态环境保护督察良好形象，确保中央生态环境保护督察工作风清气正，结合实际，制定纪律规定如下。

一、严守政治纪律和政治规矩，不准发表与党中央关于生态文明建设和生态环境保护决策部署不一致的言论、文章等，自觉在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致。坚持依规依法、客观公正，做到聚焦精准深入督察，防止形式主义、官僚主义，严禁作表面文章，搞形式、走过场。严格落实临时党支部工作要求和“一督察两报告”制度。改进督察方式，规范督察行为，切实减轻被督察对象的负担。

二、严守组织纪律，坚决服从领导，严格执行请示报告和请销假制度。在督察工作中，必须听从组织安排，执行组织决定，严格执行组长负责制，对发现的重大情况和问题要及时报告，不准擅自处置和对外发表个人主张。督察

进驻期间，不准擅自离开驻地、不准私自会客；不准参加老乡、校友、战友等组织的各种活动。

三、严守工作纪律，不准滥用督察职权。在督察工作中，不干预被督察对象的正常工作，不准向被督察对象提出与督察工作无关的要求。不准隐瞒、歪曲、捏造事实，不准违反生态环境损害责任追究问题的处置规范和程序，不准私自留存涉及督察工作秘密的资料。督察进驻期间，严格遵守回避制度。

四、严格执行保密制度，不准泄露督察工作秘密，不准跑风漏气。督察期间，严禁在非工作场合谈论督察问题或交流督察内部情况；严禁以任何形式向无关人员泄露任何与督察有关的情况；未经批准严禁对外发布督察情况或接受采访。督察进驻结束后，所有督察工作人员不准擅自对外泄露任何未经公开的督察资料。

五、严格执行住宿标准和要求，督察进驻期间入住宾馆要严格按照中央国家机关差旅住宿费标准安排房间，中途离开要腾退不必要的房间，进驻结束后要及时腾退全部房间。不准擅自在外住宿，不准以督察组名义在驻地安排亲友及其他人员住宿。

六、严格执行接待标准和规定，要按当地接待标准安排工作用餐，不接受宴请，不上高档菜肴，自助餐也要节俭。督察组工作人员不准接受被督察对象宴请，不准饮酒，不准外出自费集体聚餐。督察进驻结束后，应向被督察对象缴纳伙食费。现场督察一律轻车简从，对被督察地方搞层层陪同的，要亮明态度，严肃拒绝。

七、严格执行中央国家机关出差乘坐交通工具的规定。不准擅自借用和占有被督察对象及有关单位的交通工具、通信工具和办公设备，不准擅自驾驶工作用车。督察进驻期间，确因工作需要由被督察对象协助安排城市内交通用车的，督察进驻结束后，应向被督察对象缴纳交通费。

八、不准利用督察工作便利谋取私利，为请托人、亲属或所在单位在课题或项目承揽、环评审批、环境执法、督察问责、企业经营活动、干部提拔

和调整等方面打招呼、递条子。严禁利用内部信息谋取利益。

九、不准接受礼金、礼品、有价证券和变相赠予的其他物品，不准接受保健性体检活动，不准接受文艺、体育等营业性活动门票，不准在被督察对象及有关单位报销任何应由个人支付的费用。不准通过被督察对象及有关单位接待家属或亲友旅游、度假。督察进驻期间，除工作需要并经批准外，不准到名胜古迹、旅游风景区参观。

十、不准漠视群众利益，对符合督察受理范围的群众环境投诉举报均应认真对待，及时转办督办，不准消极应付、推诿扯皮。督察工作中，不准居高临下、盛气凌人、口大气粗。督察工作场合，不准随意着装。不准涉足影响督察工作人员形象和声誉的不健康场所和活动。



中央生态环境保护
督察进行时

娄烦创建国家生态文明建设示范县启动

本报讯（记者 毕晶晶 通讯员 赵志峰）4月12日上午，娄烦县举行了以“生态优先、绿色引领、融合发展”为主题的全民义务植树活动暨创建国家生态文明建设示范县启动仪式。各乡（镇）、县直机关、企事业单位以及社会各界群众等约3000人参加。

此次活动在县城南山义务植树基地主会场和7个乡镇义务植树基地分会场

同步举行。记者在现场看到，参与植树的群众踩着泥泞，有的挥动手中的铁锹挖坑铲土，有的扶直树苗，有的填土踩实，大家分工合作，各个环节衔接有序，每道工序都认真细致，现场呈现一派热火朝天的景象。不一会儿16500棵油松、云杉、国槐等树苗就挺立在和煦的春风里，远远望去，满目绿色。

近年来，娄烦县深入贯彻习近平生

态文明思想，坚持增绿增景增收同步、保水扩湿治污并重，扎实推进“蓝天、碧水、净土”三大保卫战，生态环境持续改善。截至目前，已完成生态绿化56万亩，通道绿化509公里，全县绿化率达57.2%，森林覆盖率23%，森林蓄积量突破200万立方米，荣获全国绿化模范县称号。新增湿地2000余亩，入库水质达标率常年保持100%。优良天数逐年增加，全县空气质

量连续五年全市第一，综合指数名列全省第一。

今年，该县将以“生态优先、绿色引领、融合发展”的总体思路，推进生态环境保护制度化、规范化，争创国家生态文明建设示范县。年底前，完成污水治理、生态修复、流域治理、水源涵养林等12项工程。

接种新冠疫苗 守护健康家园 共筑免疫长城

一、新冠病毒疫苗有必要接种吗？

有必要。我国绝大多数人都没有针对新冠病毒的免疫力，对新冠病毒是易感的，感染发病后，有的人还会发展为危重症，甚至造成死亡。接种疫苗后，一方面绝大部分人可以获得免疫力，从而有效降低发病、重症和死亡的风险；另一方面，通过有序接种新冠病毒疫苗，可在人群中逐步建立起免疫屏障，阻断新冠肺炎的流行，尽快恢复我国社会经济、居民生活正常运转。

二、新冠病毒发生变异后，接种新冠病毒疫苗还有作用吗？

从全球对新冠病毒变异的监测情况来看，目前尚无证据证明病毒变异会使现有的新冠病毒疫苗失效。国务院联防联控机制新冠病毒疫苗接种有关情况新闻发

会介绍：“目前，还没有发现新冠病毒的变异株对我国附条件上市的新冠疫苗的保护率产生明显的影响。”

疫苗研发单位和生产单位高度关注应对变异问题，对包括南非发现的、英国发现的毒株，还有国内不同地区、不同流行区发现的10多株的毒株进行了交叉综合实验，结果显示，两款灭活疫苗产生的中和抗体对这些毒株都有很好的中和作用。病毒的小变异并不会影响疫苗的抗原性，也就是说没有产生保护性抗原的变异，疫苗就会有效。

三、目前，我国批准附条件上市或紧急使用的新冠病毒疫苗有几种？我市使用的是哪一种？

我国已有5个生产企业的新冠病毒疫苗批准附条件上市或紧急使用。其

中，附条件批准上市的有3个灭活疫苗和1个腺病毒载体疫苗；此外，还有1个重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)获批紧急使用。截至目前，我市使用的均为灭活新冠病毒疫苗。

四、现阶段，哪些人可以接种新冠疫苗？

18周岁及以上人群。

五、新冠疫苗接种需要个人承担费用吗？

新冠疫苗接种相关费用由医保基金和财政共同承担，个人不需要付费。

六、新冠病毒疫苗去哪儿打？

新冠病毒疫苗的接种都是在当地卫生健康行政部门批准的接种单位进行。通常情况下，接种单位设在辖区的卫生服务中心、乡镇卫生院或者综合医院。如果接种涉及到一些重点对象比较集中

的部门或企业，当地也会根据情况设立一些临时接种单位。

截至目前，我市已在全市各县（市、区）设置125个新冠病毒疫苗接种点，其中109个固定接种点，16个临时接种点，共同承担全市目标人群新冠疫苗接种任务。根据接种工作需求，还会扩充接种点，或增设临时接种点、流动接种团队等，这些信息会通过“健康太原官微”、“太原市疾控中心”微信公众号和主要媒体及时公示，方便接种。

